

中国共产党上海交通大学医学院第十二次代表大会 工作简报

第 22 期

中国共产党上海交通大学医学院

第十二次代表大会筹备工作领导小组宣传组

2024 年 6 月 30 日

[头条要闻]

医学院党委推出“喜迎党代会·成果巡礼”专栏第四期

中国共产党上海交通大学医学院第十二次代表大会即将召开，本次大会是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，贯彻落实党的二十大和上海市第十二次党代会精神，全面实施“十四五”规划的重要会议。承前启后，意义重大！

过去的六年是砥砺奋进、攻坚克难的六年。上海交通大学医学院全体师生医务员工学习贯彻习近平总书记“勉励寄语”和“嘱托”精神，全面贯彻党的教育方针，始终坚持立德树人根本任务，在建设教育强国、科技强国、人才强国和健康中国的征程中努力前行，为谱写中国特色世界一流医学院和一流医学学科建设新篇章而不懈奋斗。

在此，特别开启“喜迎党代会·成果巡礼”系列报道，全方位地展示医学院在各项事业中所取得的优异成绩，进一步激励全体师生医务员工以昂扬的激情、踏实的作为，迎接医学院第十二次党代会的胜利召开！敬请关注。

着力推进高水平科技自立自强，科研创新取得新突破

上海交通大学医学院始终坚持“四个面向”，推动实施“医学+ X”发展

联系地址：上海交通大学医学院东院科教楼 911 室

E-mail: xcb@shsmu.edu.cn

责任编辑：黎芮希、吕奕鹏、周栋

联系电话：62846590-776670

邮编：200025

战略，围绕医学重大热点和难点问题，加强有组织科研服务国家战略，通过平台集成、团队攻关、人才支撑，不断构建完善有组织科研体系，提升有组织科研效能，产生了大量具有影响力的研究成果。

质量并重，加强内涵科研创新能力提质增效



上海交通大学医学院瞄准国际前沿，对接国家和区域重大战略需求，强化国家级重大重点项目培育，国家自然科学基金立项数逐年攀升，连续十四年位列全国医学院校首位。六年来，获批包括2项基础科学中心项目在内的国家自然

科学基金重大重点项目145项，创新群体1项、国家杰出青年科学基金17项、优秀青年科学基金34项，国家重点研发计划重点专项项目74项、课题160项，国家科技重大专项课题6项，科技创新2030重大项目及课题14项，新增国家级科研项目总经费近50亿元。近期，学校再创佳绩，荣获国家科学技术进步奖一等奖（创新团队）及国家科学技术进步奖二等奖。

勇闯基础科学的“无人区”，担当中国科技创新的策源地，勇立前沿科技的新潮头。其中，基础科学中心项目是国家自然科学基金委员会定位最高、资助力度最大的科学基金项目，旨在集中和整合国内优势科研资源，产出一批国际领先水平的原创成果，抢占国际科学发展的制高点，形成若干具有重要国际影响的学术高地。2020年，医学院“能量代谢与健康”正式获批国家自然科学基金基础科学中心项目；2023年，医学院“细胞命运调控与眼健康”成功入选国家自然科学基金委基础科学中心立项，两个项目总共获得立项经费支持1.2亿。



厚培创新土壤，静待科学研究的花开有时。

改革探索，组建有组织科研创新团队



遵循深化人才发展体制机制改革要求，医学院出台《创新团队管理实施办法》《关于进一步推进学科交叉指导意见》等制度文件，以聚焦团队发展模式和创新收入分配机制为重点，优化中青年教师成长发展的制度环境，跨单位、

跨领域、跨学科建设创新团队，持续推进“1+2”建设模式，以“需求导向、优势引领、协同交叉、培育提升”为原则，强化典型带动，协力打好团队建设引领的“组合拳”，引导不同学科间思想交融和碰撞，着力推动原创性、协作性、交叉性科学研究成果的产出，培养符合生物医药领域发展的科研团队和人才梯队。

把科学研究写在世界科技前沿上，把科研论文写在人民健康篇章上，把医学教育写在祖国大地上。



积极探索新型有组织的科研攻关，完成创新团队布局。推动科技创新基地体系建设，完成组学与疾病、肿瘤系统医学2个全国重点实验室重组工作；新

增立项国家眼部疾病临床医学研究中心以及教育部基地4个、上海市重点实验室11个。坚持科技创新引领发展，在Cell、Nature、Science全球顶级学术期刊和Lancet、NEJM、JAMA、BMJ国际著名综合性医学杂志（及子刊）上发表论文成为常态。获得国家科学技术奖11项，省部级科技奖83项。完成科技部等十部门科技成果“破四唯”评价改革试点任务。



医学院推动院本部与附属医院临床研究合作，形成两级临床研究中心网络体系，获批建设上海市临床研究专业技术服务平台。医学院附属第九人民医院牵头，联合哈佛大学、苏黎世大学、哥德堡大学、哥伦比亚大学、法兰克福大学等口腔医学领域著名高校共同撰写的全球首个口腔种植临床评价核心指标共识面向全球发布。

多方合作，推动科技成果转化的高速发展

近年来，随着发明专利授权数、科技成果转化数稳步增长，上海交通大学医学院成立了科创转化工作委员会、知识产权管理委员会，并于2022年6月正式设立成果转化处，建立“一门式”成果转化服务体系，制定/修订《上海交通大学医学院提升科技成果转化能力的若干意见》《上海交通大学医学院促进科技成果转化管理办法》等一系列管理制度，启动了专利管理贯标工作以及专利信息化建设工作，完成了一批创新创业成果转化典型案例。

2020年4月，医学院与上医集团携手搭建“上药-交医创新成果孵化平台”，以打通生物医药产业“创新链”为目标，落实成果的布局、路演、培育、推介、合作等各项工作，筛选孵化项目近80项。

2020年12月，转化医学首个国家重大科技基础设施（上海）在附属瑞金医院正式启用，标志着国之重器——转化医学大设施从全面建设阶段昂首迈入引领医疗行业、全速发展的阶段。

2021年8月，成立上海首例高校作价投资入股的生物医药领域科技型初创企业“循曜生物”，注册资本约1.76亿，2024年1月完成A轮融资，市值3.5亿，成功打造生物医药校企合作示范样板。



为夯实校企合作，促进原创科学研究成果和前沿创新技术的孵化与转化，在市政府推动下，由上药集团牵头、交大医学院、海外集团、张江集团共同参与成立“上海生物医药前沿产业创新中心”，为上海市建设生物医药产业高地做好创新源头的孵化工作。2023年医学院成立第一例校企联合研发平台“上海交通大学公共卫生学院与中国飞鹤”数字健康联合实验室，并正式投入建设运行工作。

选择“从0到1”的星辰大海，必须长期坚持、久久为功。上海交通大学医学院以“咬住内涵不放松、建设一流再出发”为目标，推进科技创新和成果转化的高质量发展，在建设中国特色世界一流医学院和一流医学学科的征程中，为中国式现代化贡献“交医智慧”和“交医力量”。

医学院党委推出第八、第九期“党代表之声”专栏

为喜迎上海交通大学医学院第十二次党代会的胜利召开，医学院党委特别推出“党代表之声”栏目，以党代表自身的角度说感想、谈心愿、话发展，表达其对六年来医学院发展成就和个人成长经历的所思所想，以及对即将召开的党代会的热切期望。专栏将通过医学院微信视频号和微信公众号同步发布。

第八、第九期分别由中国最美女医师获得者、附属第九人民医院眼科党总支书记周慧芳、上海交通大学管理服务奖获得者、上海交通大学医学院学科规划处处长康力进行分享。

让我们一起聆听，交大医学院第十二次党代会代表们的“心声”。



周慧芳：大家好！我是来自上海交通大学医学院附属第九人民医院眼科的周慧芳，非常荣幸当选为医学院第十二次党代会党代表。我所在的九院眼科团队以守护光明为使命，始终将社会责任与患者需求放在首位，树立“睛”益求精党建文化品牌，将“睛”湛手术，热心

公“益”，创新“求”索，“精”诚团结的文化内涵，融入实际工作中。在范先群院士的引领下，九院眼科不断把握机遇，开拓创新勇攀高峰，从无到有从有到优，学科水平和国际影响力持续提升。九院眼科牵头成立的上海第九人民医院集团眼科（眼眶病眼肿瘤）专科联盟成员单位已达 346 家，为全国各地输送专业人才。九院眼科长期支援西藏、云南等边远地区，开展系列公益项目，把“光明的种子”撒向全国。今年，我们集体还荣获了“全国工人先锋号”，作为眼科成员，我倍感自豪。

作为眼科党支部书记，我深知责任重大，一代人有一代人的使命和担当，我将在医学院和医院党委坚强有力的领导下，带领九院眼科先进集体再接再厉，凝心聚力，敢于担当，勇于挑战，为更多的难治性眼病患者带去光明和新生，用实际行动来迎接医学院第十二次党代会的胜利召开。

康力：大家好！我是来自上海交通大学医学院学科规划处的康力。非常荣幸当选为医学院第十二次党代会党代表，我深感使命光荣，责任重大。在医学院党委坚强有力的领导下，过去六年，医学院“双一流”建设稳步推进，



学科建设“四峰”工程卓有成效，学科水平和国际影响力持续提升，临床医学稳居国内第一，口腔医学和基础医学位列国内顶尖学科行列，药学、公共卫生与预防医学、护理学等学科快速发展，这些成绩让我们无比振奋，倍感自豪！

而今，医学院未来发展的宏伟蓝图已经绘就，我将主动融入到医学院的改革事业当中，以实际行动践行初心使命，为医学院高质量发展，建设世界一流学科不懈努力。预祝医学院第十二次党代会圆满成功！

报：上海市教卫工作党委，上海交通大学党委

送：上海交通大学医学院党政领导

发：上海交通大学医学院院本部各党委、党总支、直属党支部、各附属单位党委
